



爆竹声中一岁除，春风送暖入屠苏。2013年在似箭光阴中如约而至，我们生活就这样悄无声息的翻到了崭新的一年。回首过去，有着数不胜数的喜怒哀乐，但都已成过往云烟。一个个振奋人心的憧憬与梦想也随之而来，预示着生活步入了新的轨迹，迎接黑暗中的第一缕曙光，我的心中跌宕起伏，对2013情不自禁的浮想联翩。

2013的我已经六年级了，我即将迎来人生的第二道分水岭——严峻的小升初考试。此时的我总有些提心吊胆，在自己的将来筹谋计划，拼搏努力。身为一位常州的莘莘学子，总会有一个魂牵梦绕的理想，考上常外，随着教育体制的不断改革，考进常外，成为我们常州学子梦寐以求的梦想。在最后的冲刺中，我会以饱满之热情，昂扬之斗志与刻苦之精神迎接考试，用自己的行动来诠释。一分耕耘一分收获，相信只要我为考试“汗流浃背”，赴汤蹈火在所不辞。纵使压力沉重，仍然坚持拼搏，昂首阔步的追求，就一定能圆梦常外，不留遗憾。2013，我书写人生于生活。

勤奋好学的我其实也多才多艺，熟人一定知道我有一个引以为豪的拿手好戏——吉他。近些年锲而不舍的钻研，我的吉他水平已经在班级中名列前茅，完成所有考级，还参加了不计其数的表演比赛。我那备受尊敬的老师还承诺在2013年组建乐团，每听到这些消息我总是欣喜若狂，踊跃参加。但是现如今的压力越来越大，缩短练习时间令我对吉他日益生疏，家中也失去了往日的琴声悠扬，而我总是不知所措，在一番思索后又伏回书桌，是那各种各样的香味了，仿佛翘起鼻子就能闻到，浓浓的，独特的……

过了腊月十五，家家户户都开始忙活着做团圆饭和馒头了。因为团子寓意着团圆圆，馒头寓意着蒸蒸日上，把面粉、米粉揉成大大的团子，像一只巨大的蚕宝宝，雪白晶莹，一股淡淡的粉香萦绕在整个厨房。做好的团子，馒头像一个个小球，放进蒸炉，糕点香便渐渐扑鼻而来，让你忍不住想偷一个来尝一尝……

最吸引人的还是除夕夜的菜肴了。有“年年有余”的清蒸鱼；有“团团圆圆”的八宝饭；还有“吉祥如意”的如意菜……牛肉、羊肉鲜美的香气飘满整个屋子，让人忍不住直流口水；各种蔬菜清香四溢，让人神清气爽；鸡汤的香浓浓的，鲜鲜的，喝到肚皮胀还不会罢休……

难忘的还有那浓浓的酒香。春节时，小酒可少不了。葡萄酒的清香可以让你想闷到瓶子去，倒一杯，抿一抿，一股暖流流向心田，老陈酒香醇浓郁，放到炉子上一温，整个屋子就立刻飘满了甜甜的酒香，白酒的香中掺杂着一丝酸味，因为白酒是由糯米发酵而成，存放的时间越久，酒味就越醇厚……

最独特的还是春联的墨香了。家家户户红纸黑字清清楚楚，有祝愿全家幸福安康的，有希望家财源滚滚的，还有祝福祖国富强强大的……整栋楼弥漫着清清爽爽的墨香，仿佛是一个充满韵味的书香小院。大家在墨香里来往往，在墨香中送上了发自内心的祝福……

我的 2013

翠小校区六(4)班 任鸿飞

管如此，我还是挤出时间来练习琴艺，因为吉他的动人心弦的声音可以令我感到神情气爽，当我为闲杂琐事而闷闷不乐时，是吉他的那朝气蓬勃的旋律让我心旷神怡，这不仅是一种技艺，更是情操的陶冶。微风拂面，花香阵阵，端坐于阳台，拨动琴弦是我向往的生活，在新的一年里我一定会更认真地投入吉他之中，以行云流水般泻出的音符给自己也是给他送去祝福。2013，我舞动梦想于生活。

现如今的我们生活条件日新月异，享受生活的方式也截然不同。但是即将到来的小升初考试却终结了这一切幻想，令其破灭。但即便如此，也无碍。人的命运掌握在自己手中，我们完全可能劳逸结合，给自己一个尽享淋漓的生活。在2013年里，我会给予自己放松的机会，不把自己埋没在学习的压力之中，闲暇时多游山玩水，开拓视野，如若不能尝试各种活动，令自己的生活丰富多彩。正如俗话所说：读万卷书，行万里路。在新的一年里我将要用更多娱乐来充实生活，感受生活，受益生活。2013，我品味快乐于生活。

生活就像一个魔方，百般花样任由你掌控，一个个千变万化的新奇之处都是在不断的改变中显露出来的，我的生活我做主，要追求什么全在于自己的选择。而在2013年里，我也将改变自己，完善自己，浮出更多对未来的畅想，如同插上了想象的翅膀般越飞越高，新的一年里，我的憧憬“五花八门”，不光有个人的，更有集体的。我希望常州花博会顺利召开，环境规划意蕴盎然，神舟十号一飞冲天……

回首过去，展望未来，我相信新的一年正是我大展拳脚之际。舒筋活骨，抖擞精神。让我们用实践来令这些畅想梦想成真。2013的我们将与众不同！

我的 2013

翠小校区六(2)班 贺滨冰

每到过年，我最向往的就是那各种各样的香味了，仿佛翘起鼻子就能闻到，浓浓的，独特的……

伴随着欢笑，伴随着成长，一声爆竹一岁除，又是新的一年。吃着团圆饭，放着烟花爆竹，沉浸于欢乐与不舍之余，我不禁展开想象的翅膀，飞向了新的2013……

我身处黑暗，一片寂静，只有奋笔疾书的沙沙声。哦，我知道了！

这是黑色的数学考试，忽然有了光亮，这是曙光，黯然开朗。啊，这是智慧的结晶，这是奋斗的硕果。考试结束了。原来黎明之前就是黑暗。哦，

“黑色”的2013！

哦，这是怎么？大家都扭扭捏捏的，满腹悲伤，有的愁眉苦脸，低声与朋友说着什么，有的装做俏皮没心没肺地与朋友开着玩笑，有的干脆与大家围成一团抱头痛哭……哦，我知道了！这是毕业时的不舍离别！是呀，天各一方太残酷了。啊，这是

2013！

真诚的友谊，美好的记忆，毕业的学业，离别！哦，离别的2013！

好美啊，我仿佛如临人间仙境，天高云淡，百花盛开，妩媚的阳光温暖地指引我步入一个美好的世界。哦，我

知道了！这是升入初中了，啊，美好的六年小学生生活也应翻开新篇章了。在这条路上有花，有草，还有石子；有困难，有成功，也有希望。在这段新的人生旅程中充满光亮，哦，充满希望与挑战的2013！

突然，“啪”的一声巨响把我又拉回了现实，原来小弟弟拿着炮仗与我闹着玩。

是啊，新的一年充满了困难与挑战，充满了悲伤与欢乐，畅想美好的2013，新人、新事、新挑战。也许幻想可能成为现实。不过，我的2013我做主。

推荐班级：六(4)中队
辅导老师：潘银婷

好书推荐

亲爱的弟弟妹妹们，我们是六(4)班同学，我们的大哥哥大姐姐，在我们即将离开这所美丽的学校，充满快乐回忆的二个小时，最令我们难忘的，是我们临窗读书的那份美好和宁静……班主任潘老师告诉我们“饭可以一日不吃，觉可以一日不睡，书不可以一日不读”。

在这样景色宜人，最适合读书的季节里，推荐大家阅读那些年我们一起读过的书，愿大家在弥漫书香的二个小时，书卷多情似故人，晨昏乐舞每相亲。

换一种轻松的方式来阅读科学经典吧！

哇，我找到年味啦！这年味，真好！

寻年味儿

五(3)班 陈柯柯

带着寻访春节的作业，我和弟弟来到了乡下爷爷家。爷爷正忙着给我们张罗午饭，听了我们的要求，笑着指指屋顶上的阁楼，说：“去那儿寻吧！”

年味儿藏在那里？我急忙拉着弟弟的手奔向阁楼。点了灯，才发现了用面粉做成的各种彩色的团子。这是什么东西？这么漂亮！“爷爷，快上来！”弟弟在边上扯着嗓子喊道。

这就是我们要寻访的年味儿？”爷爷也附和。“哈哈，俩小子真好笑！”爷爷笑得极开心，“过大年嘛，习俗多了。我们这里，每到这个时候，家里的妇女都会做这样的堆花团子，代表丰收，美好，团圆，吉祥。”“哇，真意真啊！”我感叹不已。“快看！这里有一个鹤形的堆花团子！还有各种家禽……”那边传来弟弟兴奋的声音。哦！这米缸上的鹤子和龙团子是干什么用的呀？爷爷似乎看出了我的心思，笑呵呵地说：“把鹤子放在米缸上，表示防止老鼠来偷吃东西，放龙团子，代表新的一年将会平安安，吉祥如意！”真是年味足哪！爷爷，教我们做堆花团子吧！”“好，那得吃过饭做啦，得和面，揉面，笼蒸，再冷却，蘸油，造型，上色，堆花，修整……”

哇，我找到年味啦！这年味，真好！

春节，不仅意味着张灯结彩，收红包，更是舌尖上的一次享受。置办年货少不了买美食，年夜饭更是大厨们的招牌菜。民间的春节美食，也足以让你的味蕾尽享舌尖上方的春节。

莫笑农家腊酒浑，丰年留客足鸡豚。家家户户的农村式年夜饭，绝对让你大饱口福。烹羊宰牛等为乐了。2013，我品味快乐于生活。

生活就像一个魔方，百般花样任由你掌控，一个个千变万化的新奇之处都是在不断的改变中显露出来的，我的生活我做主，要追求什么全在于自己的选择。

在2013年里，我也将改变自己，完善自己，浮出更多对未来的畅想，如同插上了想象的翅膀般越飞越高，新的一年里，我的憧憬“五花八门”，不光有个人的，更有集体的。我希望常州花博会顺利召开，环境规划意蕴盎然，神舟十号一飞冲天……

回首过去，展望未来，我相信新的一年正是我大展拳脚之际。舒筋活骨，抖擞精神。让我们用实践来令这些畅想梦想成真。2013的我们将与众不同！

别人家一般也就包个5笼，但外婆起码要15笼。包完了就分给亲姐姐，街坊四邻，所以包团子的阵容可庞大啦。

今年外婆又开始包团子啦！我赶忙跟上，大家早就忙开了。六七个包团子的高手围坐在一张圆桌边，一边拉家常，一边包团子。外公在后院生起了火，红艳艳的火苗映红了外公的脸庞。一大笼团子正在炉子上蒸着，冒着缕缕白烟和热气，熏得人睁不开眼。舅舅，姨夫从一大袋米粉中倒出一部分，然后加开水，搅拌均匀后，奋力地和起来。手上沾满了黏糊糊的面粉，脸上这一块那一块的干米粉，真滑稽。外婆乐呵呵地把做好的馅料搬出来，添了一大勺子在正忙得不可开交但却不亦乐乎的包子高手的盆子里。高手不愧是高手，那动作别提有多么娴熟了，她们灵巧的手指这一搓，那一捏，又转了转，不一会儿就做出了一个精致的团子。她们从已经分好的一大堆面团中取出一份，在手中搓了搓，让有劲的僵硬的面团变柔。

15分钟过去了，揭开盖子，乳白色的热气扑面而来，弄得大家脸盆上全是水汽。外婆赶忙拿扇子，把热气全部扇掉，这时的团子皮亮晶晶的，晶莹剔透。

15分钟过去了，揭开盖子，乳白色的热气扑面而来，弄得大家脸盆上全是水汽。外婆赶忙拿扇子，把热气全部扇掉，这时的团子皮亮晶晶的，晶莹剔透。

伴随着欢笑，伴随着成长，一声爆竹一岁除，又是新的一年。吃着团圆饭，放着烟花爆竹，沉浸于欢乐与不舍之余，我不禁展开想象的翅膀，飞向了新的2013……

我身处黑暗，一片寂静，只有奋笔疾书的沙沙声。哦，我知道了！

这是黑色的数学考试，忽然有了光亮，这是曙光，黯然开朗。啊，这是智慧的结晶，这是奋斗的硕果。考试结束了。原来黎明之前就是黑暗。哦，

“黑色”的2013！

哦，这是怎么？大家都扭扭捏捏的，满腹悲伤，有的愁眉苦脸，低声与朋友说着什么，有的装做俏皮没心没肺地与朋友开着玩笑，有的干脆与大家围成一团抱头痛哭……哦，我知道了！

这是毕业时的不舍离别！是呀，天各一方太残酷了。啊，这是

2013！

真诚的友谊，美好的记忆，毕业的学业，离别！哦，离别的2013！

好美啊，我仿佛如临人间仙境，天高云淡，百花盛开，妩媚的阳光温暖地指引我步入一个美好的世界。哦，我

知道了！这是升入初中了，啊，美好的六年小学生生活也应翻开新篇章了。在这条路上有花，有草，还有石子；有困难，有成功，也有希望。在这段新的人生旅程中充满光亮，哦，充满希望与挑战的2013！

突然，“啪”的一声巨响把我又拉回了现实，原来小弟

弟拿着炮仗与我闹着玩。

是啊，新的一年充满了困难与挑战，充满了悲伤与欢乐，畅想美好的2013，新人、新事、新挑战。也许幻想可能成为现实。不过，我的2013我做主。

推荐班级：六(4)中队
辅导老师：潘银婷

责编: 郑学琴

新竹

总第 10 期

2013 年 4 月

主办:江苏省常州市第二实验小学教育集团

责编:芮艳 郭玉琴 郦少春 钱亢 郑学琴 郭筱凯 本版责编:郑学琴

办学追求:

教天地人事，育生命自觉

办学理念:

让每一个孩子充分享受童年的多彩与欢乐，让每一位教师尽情享受职业的尊严与自豪。

环境文化、打造法制活动文化、探索法制校本课程等方面形成的特色。

交流结束后，王定副局长向各地各校分管领导提出了希望和要求，他首先分析了品牌创建的必要性和教育工作的基础和优势，其次提出了青少年法制宣传教育工作的改进建议：要在任务上聚焦，在操作上发力，从本地本校实际出发，发挥学生社团作用，搞好校内外基地建设，增强信息化、生活化、体验化、形式载体上与时俱进，满足学生需求，从而实现质量有提升、内容更实用，载体更丰富的目标。

会议最后，

王定副局长对全市教育系统组织学校开展品牌创建的成功经验和今后推进的思考，叶伟峰书记分别以“借力品牌建设”和“小公民、大责任”为题，从区教育文体局策划组织和学校探索实践的不同层面，介绍了法制宣传教育品牌建设的经验。倪群主任详细介绍了天宁区教育系统组织学校开展品牌创建的成功经验和今后推进的思考，叶伟峰书记分别以“借力品牌建设”和“小公民、大责任”为题，从区教育文体局策划组织学校开展品牌建设的经验。倪群主任详细介绍了天宁区教育系统组织学校开展品牌建设的经验。倪群主任详细介绍了天宁区教育系统组织学校开展品牌建设的经验。

王定副局长对全市教育系统组织学校开展品牌建设的经验。倪群主任详细介绍了天宁区教育系统组织学校开展品牌建设的经验。

会议最后，王定副局长对全市教育系统组织学校开展品牌建设的经验。倪群主任详细介绍了天宁区教育系统组织学校开展品牌建设的经验。

王定副局长对全市教育系统组织学校开展品牌建设的经验。倪群主任详细介绍了天宁区教育系统组织学校开展品牌建设的经验。

王定副局长对全市教育系统组织学校开展品牌建设的经验。倪群主任详细介绍了天宁

小张实在可以说是我们班的“老大难”。整天给人感觉不完的力气，课间总见他在走廊上追逐打闹，文明休息的常规分分有八九扣在他身上。更可气的是，学习成绩一塌糊涂，找一切空子偷懒不爱做作业，课堂上又不爱听课，还喜欢捣乱身边的同学，让有些科目的老师非常头疼，每天关于他的“小报告”也是层出不穷。虽然，我想尽一切办法，鼓励他，斥责他，找父母告状，但是，收效不大，依然是不爱学习，常常惹是生非，着实让人头疼。

有一次晨会课上课前，我还没走到教室，就听到了教室里嘈杂的声音：“是你弄坏的！”“不是我！”“你赔！”“我说了，不是我……”“你们别吵了！”……一听到便知又有小张，我加快步伐走进教室。心里的火也“噌”的一下往上冒，这个孩子，真是无法无天了，又跟同学闹起来了，每天没有消停的时候！

坐在小张前面的小芸在不停地抽泣着，满脸伤心的样子，手里拿着一个修正带，那修正带还挺漂亮的，乳白色的外壳，上面的一只卡通熊看起来很可爱，可惜，现在已经裂开了。

小张呢？一脸的委屈与愤怒。还没等我问话，小张就叫了起来：“潘老师，我没有弄坏他的修正带。”

“是他，我体育下课进来……发现他拿着我的修正带的……”小芸边哭边说。

“我是想……”小张还想说。

“怎么又是你？你什么时候能安稳？”我一下子打断了他，大声呵斥他。

“不是我……”小张还想狡辩。“别说了！”我一把拿过坏的修正带放在他桌上。“回家让你妈妈买个新的给小芸。”

我的声音更大了，更透着一股老师固有的威严。

教育小故事

潘忠德 老师



心里有说不出的滋味。我这才回忆起，这几天，小张总是躲闪着我的眼神，一副很无奈的样子，平时即使我批评他，过后，他又会绕在我身边问我这问我那。原来，我这么轻易地用孩子平时一贯的认识和感觉去处理事情并不恰当，这样一个“草率的决定”却让这个孩子失去了太多太多。我想起了平时，每当孩子犯了错误或者有了矛盾时，我常常凭着对孩子的印象去处理。

想到这里，我带着修正带走向教室，我要当着全班同学的面向小张道歉，我还要跟小辉好好聊聊，表扬他的勇气……

说来也是奇怪，自从那天我真诚地向小张道歉后，他似乎在慢慢地转变了，他努力地认真听课，作业也绞尽脑汁在做；课后，居然还见他拿着个作业本找同学问题目；没看到我，总是开心地先跟我打招呼：“老师，我今天没有惹事，表现好的吧？”看

来，他真的变化很大，虽然作业依然完成得不好，但是，我很满意，只要他不惹事就好。

可是意想不到的事发生了。几天以后，我的讲台抽屉出现了一张纸条和一个新的修正带，脸上似乎还透着点伤痕。我很得意我的处理办法。因为，那几天，小张从来没有过的沉默，常常坐在座位上发呆，虽然作业依然完成得不好，但是，我很满意，只要他不惹事就好。

可是意想不到的事发生了。几天以后，我的讲台抽屉出现了一张纸条和一个新的修正带。

纸条上写着：潘老师，我想了几天了，还是决定向你承认错误，小芸的修正带是我弄坏的。那天大家去上体育课了，我看到小芸的修正带很特别就拿出来玩了，不小心弄坏了，我吓得丢在天上没敢捡。后来他们上课回来，小张第一个看到，捡了起来。小芸看到了，就是小张弄坏的……潘老师，请您原谅我，这个修正带是我赔给小芸的。”

我一下子惊呆了，从字迹判断，我知道是班级里另一个同样非常调皮的小辉。

“我是想……”小张还想说。

“怎么又是你？你什么时候能安稳？”我一下子打断了他，大声呵斥他。

“不是我……”小张还想狡辩。“别说了！”我一把拿过坏的修正带放在他桌上。

“回家让你妈妈买个新的给小芸。”

我的声音更大了，更透着一股老师固有的威严。



不让他流血，更不让他流泪

黄春梅 老师

的威严。

第二天，小张带了一个新的修正带来了，脸上似乎还透着点伤痕。我很得意我的处理办法。因为，那几天，小张从来没有过的沉默，常常坐在座位上发呆，虽然作业依然完成得不好，但是，我很满意，只要他不惹事就好。

可是意想不到的事发生了。几天以后，我的讲台抽屉出现了一张纸条和一个新的修正带。

纸条上写着：潘老师，我想了几天了，还是决定向你承认错误，小芸的修正带是我弄坏的。那天大家去上体育课了，我看到小芸的修正带很特别就拿出来玩了，不小心弄坏了，我吓得丢在天上没敢捡。后来他们上课回来，小张第一个看到，捡了起来。小芸看到了，就是小张弄坏的……潘老师，请您原谅我，这个修正带是我赔给小芸的。”

我一下子惊呆了，从字迹判断，我知道是班级里另一个同样非常调皮的小辉。

“我是想……”小张还想说。

“怎么又是你？你什么时候能安稳？”我一下子打断了他，大声呵斥他。

“不是我……”小张还想狡辩。“别说了！”我一把拿过坏的修正带放在他桌上。

“回家让你妈妈买个新的给小芸。”

我的声音更大了，更透着一股老师固有的威严。

好书推荐

精微之处，深藏大意



书名:《西顿动物记》(共5册)

作者: (加拿大) 西顿

原著, (韩)咸泳莲 改编

悦读指数: ★★★★★

珍藏指数: ★★★★★

适合人群: ★★★★★

长期沉浸在

轻飘、快乐、没有忧伤的

文字中的三、四年级孩子

作者简介: 西顿,1860

年生卒于英国。他天生热

爱大自然，喜欢小动物，

虽然家境贫苦，可他始

终坚持学习。23岁，

西顿开始在杂志上发表

动物故事，很快就成了

文坛上活跃的作家。38

岁时，《西顿动物记》出

版，获得了极大的成功！40

岁时，西顿和妻子搬到了

在新墨西哥建立的西

顿村，直到1946年去

世。西顿一生热爱野生

动物，他常说“人不

虐待野生动物，是我最

大的心愿！”人们亲切地

称他为“动物文学之

父”。而他的作品，至今

也是人们必读的经典！

同学推荐: 狼王带领着

群狼驰骋草原，猎狗都

无法征服它；小宾戈调

皮捣蛋，深爱着自己的

主人；松鸡爸爸特别爱

它的孩子，可松鸡

们还是一个个地离开

了；豁耳为了保护妈

妈和家园，勇敢地与坏

人作斗争。西顿的笔下，

看不到任何矫饰、任何

虚伪造作。世界是什么

样子，生命怎样在挣扎、

他都怀着父亲的责任

感，毫不粉饰地描绘给

孩子们。美好生命的破

碎和泯灭，让孩子在感

受中懂得珍惜美，残酷

的生存之争，让孩子在

磨砺中学会执着和勇

敢，而人类面对动物所

展现出来的阴暗，让孩

子在激情中涌起改造它

的愿望。

老师评说: 当整天乐哈

的儿女摩挲着插图滑

泪眼时，

就是我人生中最幸

福的时刻。

（此文获“守望教育”征文一等奖）

午间读书你定是班级里

最安静的那位，你认真写下的习作经

常被老师当众范读，一个字最小的你每天独自

乘公交车上学自理能力最强，小数据竞赛

屡屡得奖让大家羡慕不已，好朋友多得数

不过来都亲切地叫你“小包大人”……老师数

你的优点，脚趾头都快不够用啦！听到这里你

的脸上惊讶得乐开了花，笑盈盈地说，原来我

真的挺好的，我以后一定会管住自己，变得更好，老师谢谢您给我的机会！

现在的你独自坐在教室的最后一排，戴

着斯斯文文的小眼镜，安静读书、认真倾听、

细心笔记，依旧活泼提问。瞧，咱们俩之间是

教室里最近的距离，好在，我站在你面前，你

知道我爱你。

爱你的小 K 老师
2013 年 2 月
（此文获“守望教育”征文一等奖）

推荐班级: 六(4)中队

辅导老师: 钟银婷

家教讲坛

构建和谐家校关系 促进孩子茁壮成长

二实小校六(4)班李元皓家长 沈菲雷

苏霍姆林斯基曾说过：“只有创造一个教育者的环境，教育才能收到预期的效果”。好的教育应该是心灵的教育，而一个良好的班级文化则会让孩子起潜移默化的熏陶。苏霍姆林斯基也说：“让教室也能说话。”

苏霍姆林斯基也说：“让教室也能说话。”

苏霍姆林斯基